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UN PU Ţ DIN SE COLUL AL IV-LEA E .N .  
LA G HE"R MĂNE ŞTI, CO M. BANCA , JUDEŢUL VA SLUI 

DE 
Y. PALADE 

În luna m ai 1974 , muzeul din Bîrlad a fost sesizat de apariţia unor 
vestigii arheologice la circa 2 km vest de satul Ghennăneşti, comuna 
Banca (jud. Vaslui),  în malul pîrîului cu acelaşi nume 1• 

Deplasîndu-ne la faţa locului am com;tatat că ceea ce atrăsese aten
ţia trecătorilor erau cîteva scînduri de lemn ale căror capete rupte de 
torenţi se aflau în malul drept al rîpei la o adîncime de peste 6 - 7  m 
faţă de solul actual. Lîngă capetele de scînduri de pe latura de vest de:-;
coperitorii au găsit o oală lucrată la roată prevăzută cu două torţi. 

Încă de la început s-a putut constata că este vorba de un puţ dl' 
formă patrulateră care fusese căptuşit cu ghizduri realizate din loazbe 
de lemn, unele de stejar, iar altele de esenţă moale, aşezate pe orizontalii 
începînd de la bază ; puţul fusese distrus în cea mai mare parte ca urmare a 
adîncirii rîpei, prin eroziunea şi surparea malurilor, în principal în urma 
viiturilor din acea primăvară. 

Activitatea de salvare a ceea ce mai rămăsese din construcţie şi 
din conţinutul puţului s-a dovedit a fi anevoioasă., datorită şi izvorului 
activ existent în malul de nord, la baza puţului, ale cărui ape inundau 
săpăturile de salvare. 

Din punctul de vedere al construcţiei, în momentul intervenţ,iei 
noastre, din căptuşeala de lemn a puţului se mai păstrau in situ doar 
ghizdurile de pe latura de nord (sprijinite pe peretele rîpii) pe o înălţime 
de circa o, 70 m de la  bază, împreună cu capetele de ghizduri de pe laturile 
de est şi de vest rupte de ape pe porţiunea dezvelită, păstrîndu-se din ele 
numai capetele rămase în mal. Ghizdurile de pe latura de sud, fuseseră, 
dislocate în întregime, deoarece albia pîrîului coborîse cu circa 0,40 m sub
nivelul puţului,  secţionîndu-1 vertical pe aproximativ l /3 din suprafaţă 
şi spălînd toate depunerile arheologice. Se mai păstra aproximat iv  2/:i 
din suprafaţa bazei împreună cu pămîntul depus pe o înălţime de O, 70 m 
pe latura de nord pierzîndu-se în diagonală spre sud în albia pîrîului 
amintit (fig. 1/2 ) .  

Salvarea acestei suprafeţe împreună cu căptuşeala pereţilor ş i  depu
nerile arheologice din interiorul puţului au permis o seamă de observaţii 
deosebit de preţioase cu privire la sistemul de construcţie al acestuia 
şi la semnificaţia u nor depuneri arheologice. 

1 l\lulţumim ş i  pe această cale tov. Ilie Iftode şi Constantin Stan pentru promptitudinea 
cu care ne-au adus la cunoştin \ă descoperirea făcută. 

S c · 1  V A, tomul 29, nr. 3, Bucureşti, iulie - septembrie 1 978, p. 407 - 421 
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Fig. 1 .  Ghermăneşti-Banca. 1 ghizduri ; 2 secţiune în malul rlpei şi prin restul puţulu i  surprins 
in situ ; 3 secţiune prin dublura de lemn din groapa puţului, peretele de nord ; 

4 peretele de vest. 
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3 PUŢ DIN SECOLUL AL IV-LEA E.N. LA GHERMANEŞTI 409 

Adîncimea puţului este de 7 m faţă de nivelul actual al solului. 
Dacă avem în vedere însă faptul că peste solul antic se află o depunere 
aluvionară recentă de cca 1 m grosime, re_zultă că adîncimea iniţială a aces
tuia a fost de 6 m. Puţul este amplasat la poalele dealului ce coboară 
dinspre vest pînă în apropierea albiei pîrîului amintit. Solul în care s-a 
săpat groapa acestuia cuprinde următoarele straturi începînd de la bază : 
un strat de argilă uşor nisipoasă de culoare cenuşie cu nuanţe albăstrui, 
gros de cca 1 ,20 m ;  acesta este suprapus de un strat argilos de culoare 
gălbuie deschis, gros de 1 ,20 m, suprapus de un altul cenuşiu-gălbui 
măzărat ,  uşor argilos, gros de 1 ,60 m. Peste acesta se află un strat cenuşiu 
închis, gros de 1,30 m. Urmează un strat negru-măzărat gros de cca 0,70 m 
(solul antic de călcare) suprapus de stratul aluvionar gros de 1 ,00 mm 
depus după părăsirea puţului (fig. 1/2 ) .  

Forma şi dimensiunile laturilor gropii n-au putut f i  stabilite cu 
precizie deoarece acestea au fost distruse, cu excepţia laturii de nord care 
se păstrează in situ pe o înălţime de O, 70 m şi parţial a laturilor de est şi 
vest, la bază. Din ceea ce s-a păstrat însă se poate deduce că puţul a 
avut fie o formă pătrată, fie uşor rectangulară. De asemenea se poate 
preciza, pe baza laturii de nord, că groapa a avut colţurile rotunjite şi o 
deschidere de 2 ,20 m pe axa est-vest. Baza gropii a fost orizontală, avînd 
în centru o mică adîncitură circulară, cu diametrul de 0,40 m şi adîncimea 
de 0,35 m (fig. 1/2 ; 2/2 ) . 

Pentru a preveni surparea pereţilor de lut puţul a fost căptuşit cu 
ghizduri de lemn înC'epînd de la bază. 

În privinţa modului în care au fost realizate scîndurile-ghizd se 
observă că acestea provin din buşteni cu diametrul de 0,40 -0,70 m di
mensionaţi cu toporul, după care au fost despicaţi obţinîndu-se scînduri 
relativ triunghiulare în secţiune (fig. 2/1 ; 3/3 ,  4 ,8)2• Unele au fost sumar 
fasonate cu toporul ; asupra altora nu s-a intervenit cu nimic, aşa încît 
una dintre laturi este groasă de 0,05 -0,08 m, iar cea opusă de numai 
0,01 -0,02 m (fig. 2/1 ; 3/3,8 ) .  

Lungimea ghizdurilor întregi (de pe latura de nord) este de aproxi
mativ 1 ,95 m ;  lăţimea la toate ghizdurile recuperate variază între 0,16-
0,22 m .  Fiecare ghizd este prevăzut eu lăeaşuri de îmbinare la  capete, 
dispuse pe ambele laturi (fig. 1/1) .  Distanţa dintre lăcaşuri, la ghizdurile 
întregi de pe latura de nord este de 1,60 m. Aceasta reprezintă de fapt 
deschiderea interioară a puţului pe axa est-vest. Probabil aceeaşi deschi
dere a avut şi pe axa nord-sud. Lăcaşurile de îmbinare a ghizdurilor sînt 
dispuse aproximativ simetric pe ambele laturi cu excepţia ghizdului talpă 
de pe două laturi ale puţului la care s-au tăiat lăcaşuri de îmbinare numai 
pe latura superioară a ghizdului, întrucît cea care se sprijină pe pămînt, 
la bază, nu avea nevoie de asemenea lăcaş (fig. 1/1 ; 3/2 ) .  Lăcaşurile de 
îmbinare, realizate în tehnica de tip „în cheotori"3, au adîncimea scobiturii 
cuprinsă între 0,03 -0,010 m în funcţie de lăţimea ghizdului cu care se 
asambla potrivit sistemului de îmbinare „Ia jumătate de lemn". La unele 

2 Tehnica ac·easla este folosită şi in prezent în ob\inl'rca drani\<'i ; a se vedea Radu O. 
!\taier. Etnografia v<iii Bistriţei ,  Piatra Neam ! ,  1 973, p. 552. 

3 Grigore Ionesca, Arhileclura popu/art! românească, Bucureşli.  1957, p.  1 26 ; Ion Vlă
duţiu, Etnografia româneascâ, Bucureşti, 1 973, p. 1 69 ; Radu O. Maier. op. cil., p. 524. 
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ghizduri lăcaşurile de îmbinare au deschiderea mai mare la partea superi
oară, aceasta fiind cuprinsă intre 0,07 -0,11 m, hn la bază de numai 
0,04 -0,08 m (fig. 1/1 ; 3/2, 4, 5, 8 ) .  

Sistemul de îmbinare „in cheotori la jumătate lemn" nu asigura 
îm;ă suficientă stabilitate ghizdurilor în eventualitatea presiunii exer
citate din exterior asupra căptuşelii de lemn a pereţilor, ac·eştia putindu-se 
deplasa spre interior. Pentru a se preveni un asemenea neajuns, a fost 
eonceput şi realizat un mijloc de ranforsare ingenios şi cu totul original . 
Acesta constă dintr-o placare a pereţilor de lemn ai puţului, pe partea lor 
exterioară, cu buşteni ori lemne despicate suprapuse pe orizontaht, între 
capetele petrecute în afară ale ghizdurilor, lipite de acestea începînd de la 
bazi"L (fig. 1/2 -4 ) .  Astfel capetele ghizdurilor petrecute în afara pereţilor 
pe care-i formează constituiau un fel de cleşte în care a fost aşezată „ca 
un căluş" dublura de lemn exterioară a ghizdurilor, asigurîndu- i acesteia 
o stabilitate deplină (fig. 2/2 ) .  

Sistemul de îmbinare a ghizdurilor „în cheotori", combinat cu pla
(·area lor exterioară în maniera descrisă, constituie o inovaţie tehnică 
valoroasă, unică deocamdată, menită să confere durabilitate sporită con
i;trucţiei. Aplicarea acestui sistem presupune însă săparea unei gropi 
cu laturile mai mari decît eapacitatea puţului proiectat, deoarece opera
ţiile de asamblare a pereţilor de lemn şi a dublurii lor exterioare trebuiau 
să fie exec:utate pe loc , în groapă. Din această pricină in căptuşirea puţului 
s-a impus o anume succesiune a cîtorva operaţii, dedusă din observaţiile 
noastre asupra- restului de construcţie rămasă in situ. În fapt este vorba 
despre succesiunea operaţiilor de scobire a lăcaşurilor de îmbinare, de mon
tarea ghizdurilor, de placarea acestora la exterior şi de umplerea cu pămînt 
a spaţiului rămas gol dintre pereţii gropii şi cei de lemn. Puţ.inele observaţii 
posibile au permis să se aprecieze că lăcaşurile de îmbinare se executau 
pe loc }Jentru fiecare ghizd în parte, avîndu-se în vedere, de fiecare dată, 
grosimea ghizdurilor care unnau să se îmbine. Se continua apoi cu opera
ţiile de montan' a gh izdurilor pc toate cele patru laturi ale gropii pînă la 
o înălţime de 0,30 - 0,50 m, după care se trecea la placarea lor la exterior 
cu buşteni de arboret ori lemne despicate (fig. 1/2,  3 ) .  Urma apoi umplerea. 
cu pămînt bine bătătorit a spaţiului rămas gol dintre pereţii gropii şi căp
tuşeala dublă de lemn a puţului. Aceste operaţii se repetau pînă ee con
strucţia era adusă la suprafaţa. solului (fig. 2/2 )4• 

Din punctul de vedere al construcţ iei, puţul dl' la Ghermăneşti
Banca prin căptu�irea gropii cu ghizduri de lemn îmbinate „în cheotori" 
este asemănător celui geto-dacie de la Ciolăneşt ii din Deal datînd d in 
seeolele II -I î .e.n.5• El se deosebeşte insă de acesta din urmă prin sistemul 
de ranforsare cu totul diferit şi superior celui foloRit la eonstrucţia puţului 
de la Ciolăneştii din Deal 8, ilustrînd însă aceeaşi preocupare pentru a oo 
asigura durabilitate construcţiei. 

. · . ,  
4 Constructorii actuali de pu\uri căptuşile cu bolovani de piatră folosesc o tehnică simi

lară cu deosebirea că acestea slut ele formă circulară, iar piatra a lnlocuit lemnul pe toată adinci
mea gropji săpalţ in păruint. ghizdurile de lemn folosindu-se numai la suprafa !a  solului pentru 
supraînăHare. 

6 l\I. Petrescu-Dimboviţa şi Silviu S:mk, Arll\lold, 7, 1 972, p.  2 t :l - 2  I l ,  fig. L 2: "t . 
0 Ibidem, p. 241, fig. 4 .  
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4 12 V. PALADE 

Unic deocamdată pe teritoriul României pentru secolul al IV-lea 
e.n ., puţul de la Ghermăneşti-Banca îşi găseşte oarecare corespondenţe 
în construcţiile apropiate ca tip de la Pawelwitz, Schonitz ( Sosnica pw. 

2 

5 

7 

Fig. 3. Ghermăneşti-Banca. 1 - 8  ghizduri de lemn recuperate. 

Wroclaw), şi Domslau din regiunile sileziene, socotite a fi vandalice 7• 
Asemănările se referă însă numai la forma pătrată a gropii  puţurilor ş i  
la  sistemul de căptuşire cu ghizduri de  lemn a pereţilor acestora, identice 
cu construcţia de la Ghermăneşti-Banca 8 •  

* 
În umplutura din interiorul puţului formată dintr-un humus cenuşiu-

negricios, la bază se afla un strat relativ subţire de depuneri arheologicer 

1 Christian Pescheck, Altschlesien, 6. 1 936, p. 254 - 260, fig. 2 ;  p. 260- 264, fig. 7 ; 
p. 254 , 263, p i .  X XV I I I /1 - 2 .  

s Ibidem , p.  256, fig. 2, p i .  X V l l/1 - 3 ; p .  261 , p i .  X XV I l l/3, X X l l l /1 - 2. 
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deaimpra căruia se găseau numeroase ramuri de arboret în dezordine. 
În schimb depunerile arheologice, toate aşezate pe fundul puţului, par sfi 
indice o anume ordonare. Astfel , aproximativ către mijlocul laturii de vest 
se afla o amforă cu două torţi (una lipsă din vechime) aşezată normal, 
rezemată pe peretele puţului (fig. 2/2 ) .  Spre colţul de nord-vest se afla un 
recipient de formă cilindrică lucrat din scoarţă (coajă) de arbore (tei) ,  
avînd fundul din scîndură de lemn de esenţă moale. Recipientul aşezat 
normal ce se păstrase în stare relativ bună ca urmare a umidităţii excesive, 
a fost recuperat doar parţial datorită condiţiilor în care s-au desfăşurat 
operaţiile de salvare. 

Lingă recipient, pe partea dinspre centrul puţului se afla o bucată 
dintr-o frîngb ie lucrată din fibre vegetale, aşezată strînsă (fig. 2/2 ). În 
apropierea peretelui de vest âl puţului între amfora amintită şi recipientul 
din scoarţă de arbore se aflau două fragmente de oase de bovideu :;ii două 
funduri de vase lucrate la roată din pastă cenuşie (fig. 4/4, 7 ) .  La jumătatea 
laturii de nord se afla o cană cu toarta ruptă din vechime aşezată culcată 
cu gura spre centrul puţului. Cana era fisurată, cu unele fragmente uşor 
deplasate, iar altele împreună cu toarta lipsă. Este posibil ca fragmentele 
lipsă să se fi aflat pe fundul puţului în partea sudică, distrusă. Lingă cană 
se afla un cuţit de fier cu miner de lemn aşezat culcat lipit de peretele 
puţului cu vîrful spre est. Spre colţul de nord-est se afla un al doilea reci
pient cilindric cu pereţii din scoarţă de arbore şi fundul din scîndură de 
lemn. Acesta era aşezat uşor aplecat cu gura spre centrul puţului ,  avînd 
pereţii turtiţi parţial prin presiune. Lîngă vas spre centrul puţului se 
aflau bucăţi de frînghie de aceeaşi factură şi grosime ca şi cea descoperită 
lîngă primul recipient . Pe latura de nord între cană şi recipientul din 
<'olţul de nord-est se afla partea inferioară provenind de la o amforă lucrată 
la roată din pastă cărămizie şi o alta provenind de la o cană cu corpul 
bitronconic luerată la roată din pastă cenuşie-negricioasă. Pe aceeaşi 
xuprafaţă se aflau două fragmente de gît şi buză de cană împreună cu o 

toartă luerată din pastă eenuşie deschis. Lingă aceste fragmente, spre 
centrul puţului 8e afla un segment dintr-un cui de lemn cu umeri, avînd 
capătul rotunjit cu cuţitul. Pe latura de est spre centrul puţului se afla o 

lentilă de eenuşă în amestec cu eărbuni mărunţ i  avînd o formă ovală 
cu diametrul mare de aproximativ 0,25 m în strat gros de 3 -5 cm. În 
jurul acesteia se aflau puţine oase de animale mici, coajă de ou (de pasăre 
domestică) împreună cu cîtent bucăţi de scoarţă de cireş rulată sul 
(fig. 2/2) .  

* 
Din prezentarea depunerilor arheologice rezultă că acestea se aflau 

într-un strat relativ subţire, dispuse pe un singur nivel direct pe pămîntul 
Yiu de la baza puţului. Excepţie fac numai ramurile de arbori care se gă
seau atît la nivelul obiectelor amintite cît şi în continuare deasupra aces
tora pînă la înălţimea de 0,50 -0,60 m .  

Din acest punct de vedere puţul de la Ghermăneşti- Banca îş i  găseşte 
('ore8pondenţe în puţurile de la Pawelwitz şi Sosnica 9 cît şi în cel de la 
Koningsaue Kr Aschesleben 10 , el deosebindu-se însă de puţul de la Ciolă-

s Ibidem, p. 256, 261 - 262. 
10 \\". Bauman şi D. :\Iania, JahrcsschriftHallc, 53, 1 969. p. 461 . 
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neştii din Deal unde vasele au fost depuse pe mai multe rînduri supra
puse 11• În privinţa depunerilor arheologice din puţul de la Ghermă
neşti-Banca apare semnificativ faptul că în afara vaselor întregi sau aproape 
întregi, restul este reprezentat prin fragmente provenind numai de la 
margini, funduri şi torţi de vase. Prezenţa acestora pe fundul puţului 
nu poate fi pusă pe seama scurgerii lor de pe suprafaţa aşezării care se 
află în imediata apropiere a acestuia, spre panta dealului, pentru simplul 
motiv că în depuneri nu se află şi fragmente din corpul vaselor totdeauna 
mai numeroase şi în prezent pe suprafaţa aşezărilor. Ele reprezintă mai 
curînd rezultatul unei activităţi de selectare intenţionată şi depunere în 
puţ cu un anume scop. Aceasta cu atît mai mult cu cît obiceiul respectiv 
se întîlneşte pe teritoriul ţării noastre şi la Ciolăneştii din Deal 1 2• 

Toate vasele descoperite în puţ sînt lucrate la roată din pastă fină 
de culoare cenuşie, cu excepţia unui fund lucrat din pastă zgrunţuroasă 
(fig. 4/4 ) şi a extremităţii inferioare a unei amforete de culoare cărămi
zie-gălbuie lucrată din pastă uşor nisipoasă (fig. 4/5 ) .  în privinţa formelor, 
amfora întreagă cu două torţi are corpul sferoidal cu diametrul maxim la 
partea superioară, gîtul relativ lung, tronconic, şi buza îngustă uşor ar
cuită spre exterior. Amfora este decorată cu două nervuri circulare ori
zontale dispuse una sub buză şi alta la partea inferioară a gîtului (fig. 5/2 ) .  
Dimensiuni : înălţime 30, 7 cm ; diametrul maxim 23,4 cm, al gurii 10 cm, 
al fundului 10,9 cm. 

Tipologic, atît prin profil şi decor, cit şi prin compoziţie şi culoarea 
pastei, vasul îşi găseşte corespondente apropiate în ceramica carpică simi
lară din secolele II -III e.n., din care cu siguranţă descinde 1 3 , evoluînd 
în secolul al IV-iea e.n. spre oala cu două torţi cu gîtul scund şi corpul 
:mai mult sau mai puţin bombat 14 • Al doilea vas, o cană mare, lucrată la 
roată din pastă fină de culoare cenuşie, cu angobă neagră la suprafaţă, 
are corpul bitronconic turtit, gîtul înalt uşor tronconic cu buza dreaptă 
rotunjită şi fundul inelar concav. Pe gît, la bază se află un prag, iar spre 
partea superioară trei nervuri circulare orizontale abia perceptibile . Toarta 
(lipsă) este lipită pe partea superioară a gîtului şi deasupra deschiderii 
maxime a corpului (fig. 5/1 ). Dimensiuni : înălţimea 27,8 cm ; diametrul 
maxim 19,2 cm ; al gurii 14,2 cm ; al fundului 8,8 cm. De dimensiuni 
relativ mari, cana îşi găseşte analogii foarte apropiate, atît ca profil, cît 
şi ca pastă şi tehnică de ardere, în ceramica carpică din secolele prece
dente 15, ca şi în cea aparţinînd secolului al IV-lea e.n., dovedind continui
tatea formelor ceramice tradiţionale populaţiei autohtone în regiune 16 

ca dealtfel în întreaga arie a culturii Sîntana de Mureş 1 7• 

11 M. Petrescu-Dimboviţa şi Silviu Sanie, op. cil . ,  p. 246. 
12 Ibidem. 
13 Radu Vulpe, Materiale, 1, 1 953, p. 347 - 348, fig. 1 73 ; Gh. Bichir, Cultura carpică. 

Bucureşti, 1 973, p. 80 - 81 ,  pi. LXXV I l/2, CXIV/2. 
14 Astfel de oale au fost descoperite in cuptorul de olar de la Fintinele, corn. Zorleni, jud. 

Vaslui (a se vedea V. Palade, :\lemAntlq, 1 ,  1 969, p. 356, fig. 8/1, 1 4/3, 1 5/1,4. 
15 Gh. Bichir, op. cil., p. 81 - 84, pi. CXXIV/1 -3,  CXXV I/4 . 
16 V. Palade, op. cit . ,  p. 357, fig. 15/2 ; idem, MemAntiq, 3, 1 971,  p. 272, fig. 2/1,3 ; 

idem, Materiale, 1 0, 1 973, p. 1 82, fig. 1 1  /1,2. 
17 Ion Ioniţă, ArhMold, 4, 1 966, p. 201 - 202. 
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9 ".PUŢ DIN SECOLUL AL IV-LEA ii:.N, LA GHERMANEŞTI 4 1 5-

Alte 3 căni sînt reprezentate fie prin buze (fig. 4/8,11 ) ori toartă 
(fig. 4/10),  fie prin partea inferioară bitronconică şi fundul inelar (fig. 4/7)r 
toate amintind de cănile de tradiţie carpică 1 8  şi trădînd o evidentă înrudire 
cu acestea. 

1 

2 

• 

· · I !! 

11 

Fig. 4 .  Ghermăneşti-Banca. 1 - 1 1  diferite materiale de pe fundul puţ. ului.  

Recipientul cu pereţii din scoarţă de arbore, salvat parţial , a avut 
fundul circular cu diametrul de 19,5 cm şi grosimea uşor neuniformă, 
cuprinsă între 1 - 1 ,5 cm (fig. 5/3 ) .  Fragmentele de fund salvate de la 
cel de-al doilea vas de acelaşi fel par să indice aceleaşi dimensiuni. Pereţii 
ambelor recipiente au fost realizaţi din scoarţă de tei tînăr (Tilia platy
phyllas ), aşezată cu partea exterioară spre interiorul recipientului, la ambele 
vase. În acest scop, scoarţa desprinsă de pe arbore a fost dimensionată pe 
lungimea fibrei în funcţie de circumferinţa viitorului vas, după care cele 
două capete s-au împreunat prin curbare, suprapunîndu-se şi realizîndu-se 
astfel corpul cilindric al recipientului. Unele fragmente din pereţii vasului 
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5 

Fig. 5. Ghermăneşti-Banca. Obiecte de , pe rundul puţului : 1 - 2  vase ; 3 fundul unui vas de 
lemn cu pereţ i i  din coajă de arbore ; 4 - 5  [ragmente de fringhie ; 6 - 7  fragmente din peret i i  

d in  coajă de tei  a i  vaselor cu rund de  lemn. 
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salvat ne aduc dovada prpocupării meşterului pentru sporirea rezistenţei 
pereţilor acestuia. Astfel, pereţii vasului au fost consolidaţi printr-un sistem 
de îngrădire (cusătur.1 )  pe vert icaJă pe mai multe rînduri. Cusătura începe 
prin practicarea unui orific iu realizat cu un împungător cu vîrful plat în 
peretele recipientului la bază, introducîndu-se de la interior spre exterior 
o şuv iţ,ă de fibră- sfoară reet angulară în secţiune (obţinută de pe partea 
interioară a scoarţei de arbore de tei ) ; apoi la 4 cm mai sus, uşor pe dia
gonală s-a făcu t un nou orificiu introducîndu- se şuviţa de fibră de la exte
rior spre interiorul recipientului pentru ca orificiul următor să fie plasat 
cu 1,5 cm sub precedentul, spre a se scoate tibra sfoară de la interior spre 
exterior ; printr-un nou orificiu realizat cu 4 cm deasupra ultimului de sus, 
şuviţa de fibră, este introdusă din nou spre interiorul vasului, operaţia 
repet îndu- se ast fel pînă la marginea superioar:-1 a recipientului (fig. fl/6 )19 • 

În legătură cu volumul recipientelor respective nu putem face pre
cizări, însă avîndu-se în vedere grosimea scoarţei folosite pentru alcătuirea 
pereţilor indicînd arbori relativ t ineri, este de presupus că aceste vase nu 
puteau depăşi înălţimea de 20 -25 cm. Nu se poate iarăşi preciza în cc 
mod erau fixate fundurile de lemn la aceste recipiente, întrucît observaţiile 
asupra celui recuperat cu fundul nedislocat nu ne ofer.1 nici un indiciu 
în acest sens, în afară de faptul că pe o distanţă de 4 - 6  cm marginea infe
rioară a peretelui depăşeşte grosimea fundulu i, aceasta rămînînd rezemat 
de pereţii interiori ai recipientului (fig. fl/3) .  

Fragmentele de frîngh ie recuperate au fost lucrate din fibre de aspect 
grosier, asemănătoare celor ce se obţin de pe partea interioară a scoarţei 
tulpinii de lemn de tei tînăr 20• Fragmentele descoperite sînt lucrate în 
trei şi patru sfori (şiţe ) ,  frînghia astfel împletită ajungînd la grosimea de 
cca 1 -1,2 cm în diametru (fig. fl/4, .5 ) .  întrucît bucăţile de frîngh ie se 
aflau în puţ lîngă cele două recipiente lucrate din scoarţă de arbore, este 
probabil că acestea au servit la coborîrea în puţ a recipientelor respective. 

Cuţitul de fier are lama de fl,3 cm lungime cu spinarea uşor curbată 
(fig. 4/2) ,  iar minerul lucrat dintr-o ramură de arbore, este lung de 10 cm, 
a.vînd secţiunea de 1,fl cm în diametru . Acesta este prevăzut cu un orificiu 
de suspendare la capătul opus lamei (fig. 4/2), realizat cu un obiect de 
metal ascuţit înfierbîntat în foc . Urmele arderii de pe pereţii orificiului 
nu lasă nici o îndoială asupra metodei, indicînd perforarea succesivă de pc 
ambele părţ i ale minerului. 

Partea ree:uperată a cuiului de lemn are lungimea totală de 3 cm cu 
diametml (' Orpulu i de 1,5 c·m şi a capului de 1,8 cm (fig. 4/3) .  Coaja de 
cireş rulată sul în două bucăţi este lată de 4,3 cm (fig. 4/1,6) .  

* 
Prima problemă care se ridică în legătură cu puţul în discuţie este 

aceea legat ă  de epoc a în care acesta a fost construit. Dintre obiectele des-

1s Supra notele 15 şi 1 6. 
19 Acest sistem de consolidare identic cu tipul de cusătură manuală cunoscut sub denu

mirea „punct in urma acului", caracterizat prin aceea că acul se scoate in ţesătură (in cazul 
nostru şuvi!a de fibră în pere !ii vasului) in urma locului unde a fost introdus. (A se vedea H. 
Waldner, E. Duiliu, C. Dima, Croitorie pentru femei,  Bucureşti, 1 971 , p. 1 70.) Metoda este uti
lizată şi în prezent in unele regiuni ale lării. în consolidarea pereţilor la baniţe etc. lucrate din 

scoarţă de tei. 
20 în multe regiuni ale lări se lucrează şi in prezent frînghii şi odgoane din fibre de scoarţă 

de tei in aceeaşi manieră. 
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coperite în  depunerile din interiorul acestuia singură ceramica ne oferă 
posibilitatea încadrării sale cronologice. Din acest punct de vedere se 
poate preciza că atît cele două vasp întregi, cît şi cele două fragmente apar
ţin culturii Sîntana de Mureş şi se înl 'a<lrează în secolul al IV-lea e.n. Faptul 
că printre fragmente se află şi un fund de vas lucrat din pastă zgrunţuroasă 
subliniază o dată în plus apartenenţa puţului la această cultură, cunoscut 
fiind că specia ceramică respectivă nu este documentată (pînă în prezent) 
în cultura carpică din secolele II -III e.n. 21• Dealtfel, puţul se află la peri
feria sudică a unei aşezări Sîntana de l\Iureş, pe suprafaţa căreia se găsesc 
şi în prezent numeroase fragmente ceramice lucrate la roată din pastă fină 
şi zgrunţuroasă identică cu cea depozitati\ în puţ. Toate acestea ne permit 
să facem încheierea, singura plauzibilă, că puţ.ul şi aşezarea din apropiere 
sînt contemporane, ambele aparţinînrl culturii Sîntana de l\Iureş. 

O altă problemă care se cere a fi abordată se referă la caracterul 
utilitar al puţului. După opinia noastră este mai mult decît probabil că 
acesta a fost construit spre a asigura apa potabilă necesară populaţiei din 
aşezare. Aşa se explică folosirea unui sistem de construcţie menit să confere 
puţului durabilitate şi numărul redus al depunerilor arheologice din umplu
tura acestuia. Dealtfel, deşi puţul de la Ghermăneşti-Banca constituie 
deocamdată prima captare a unui izvor pentru apă potabilă datînd din 
secolul al IV-lea e.n. de pe teritoriul R .S.România asemenea construcţii 
datînd din aceeaşi perioadă şi ceva mai timpurii sînt totuşi numeroase în 
Europa Centrală şi în regiunile estice limitrofe. Dintre acestea cele mai 
apropiate corespondenţe, privite atît din punct de vedere al construcţiei, 
cît şi al funcţiei lor de puţuri pentru apă de băut, amintim pe cele de la 
Pawelwitz, Sasnica, Domslau, Olschen şi Salzbrunn 22• 

Nu este mai puţin adevărat însă că puţinele depuneri arheologice 
de pe fundul puţului de la Gherm:lneşti-Hanca se cer interpretate şi din
tr-un alt unghi de vedere. În acest sens remarcăm faptul că în afara celor 
două vase ceramice întregi (care ar fi putut ajunge aici şi accidental), 
în umplutură s-au găsit fragmente ceramice provenind în exclusivitate 
de la margini şi funduri de vase, ceea ce este de natură să indice că ele n-au 
-ajuns acolo din întîmplare. Admiţînd că acestea au pătruns antrenate de 
ape în groapa puţului eventual părăsit, nu se poate explica lipsa totală a 
unor fragmente provenind din restul corpului vaselor. Singura explicaţie 
plauzibilă este aceea că fragmentele respective au fost selecţionate în 
mod intenţionat şi depuse în puţ probabil în scopuri magico-votive. 

Din acest punct de vedere, ridică probleme şi prezenţa celor două 
recipiente avînd corpul din scoarţă de arbore, care nu pot fi puse, după 
opinia noastră, în legătură cu transportul apei de băut şi cu atît mai puţin 
de eventualitatea ca ele să fi putut servi la scoaterea apei din puţ, deoarece 
pereţi i  lor sînt mult prea fragili pentru a rezista presiunii volumului de apă 

21 Gh. Diaconu, Tirgşor, neeropola din sec. III- I \" e .n .• Bucureşti. 1 965, p. 7G ; Gh.  
Uichir. op.  cil . •  p. 70. 

22 Chr. Pescheck, op. cil. , p. 254 - 265. Dealtfel, autorul aruncă o privire exhaustivă 
asupra puţurilor de apă din primele secole ale erei noastre. 
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pe care o puteau cuprinde. Asemenea recipiente puteau f i  utilizate eventual 
ca panere la culesul şi transportul unor fructe, boabe ori seminţe etc . �3. 

Prin caracterul depunerilor arheologice, puţul de la Ghermăneşti
Banca aminteşte, fie şi parţial, de cel geto-dacic de la Ciolăneştii din Deal, 
datînd din secolele II -I î.e.n.24 În acest sens remarcăm că în ambele puţuri 
fragmentele ceramice pro>in numai de la margini, torţi şi funduri de vase, 
dovedind că acestea au fost sparte ritual în afara puţului şi numai o parte 
anume dintre fragmente a fost depusă în puţ în scopuri magico-votive 25• 
O situaţie asemănătoare se întîlneşte şi în cazul puţurilor de la Pawelwitz 
şi Sasnica unde vasele ceramice sînt reprezentate numai prin jumătăţ,i, 
margini şi funduri de vase 26• 

Nu este mai puţin adevărat însă că, în puţul de la Ciolăneştii din 
Deal, numărul va�elor întregi şi fragmentare este foarte mare, acestea fiind 
aşezate pe mai multe rînduri, fapt ce a determinat încadrarea sa în cate
goria puţurilor \•otive. Din acest punct de vedere fără îndoială puţul de la; 
Ghermăneşti-Banca îşi găseşte cele mai apropiate analogii în puţurile de la; 
Pawelwitz, Sasnica etc . ,  în care numărul vaselor ceramice este cu totul 
redu:-; ,  puţurile respective fiind socotite a fi construite pentru asigurarea 
a pei pot abile �7• 

Lu i J Ld în consideraţie numărul cu totul redus de vase existente în 
puţul dr�  la Ghermăneşti-Banca, socotim că acesta a fost construit în 
primul rîrd dacă nu cumva în exclusivitate pentru asigurarea apei potabile 
comr n 1 [ ! ;; ţii omeneşti din aşezarea căreia îi  aparţine. 

\ <lsEle întregi, împreună cu fragmentele ceramice amintite, recip ien
tele cu pereţii din scoarţă de arbore, cenuşa şi cărbunii reprezintă după. 
toate probabilităţile ofrande votive depuse cu ocazia punerii în funcţiune 
a puţului la „slobozirea izvorului"28• 

Ultima problemă asupra căreia ne propunem să stăruim se referă la 
caracterul etnic al locuitorilor aşezării de la Ghermăneşti-Banca care 
şi-au construit puţul pentru apă de băut la marginea satului. Sub acest 
aspect ni se pare deosebit de interesant faptul că dintre toate puţurile cu 
gropile căptuşite cu ghizduri de lemn cunoscute, numai cele de la Ciolă
neştii din Deal şi de la Ghermăneşti-Banca, ambele pe teritoriul 
R .  S. România, sînt prevăzute cu sisteme de ranforsare a construcţiei de lemn 
interioare. Atrage atenţia în egală măsură faptul că deşi sistemul de consoli
dare, conceput pentru puţul de la Ciolăneştii din Deal, este diferit de cel 
de la Ghermăneşti-Banca, ambele pleacă de la acelaşi principiu şi anume 
de a nu permite căptuşelii din lemn realizate din ghizduri să se deplaseze 

lJ Probabil cenuşa şi cărbunii ca şi  coaja de ou, oasele de animale şi cuţitul de fier să 
reprezinte depuneri magice. Cele două recipiente puteau să fi fost depuse eventual pline cu fructe 
ln aceleaşi scopuri magico-votive, iar frînghiile să fi servit la coborirea acestor coşuri ln puţ.  
asemenea vase neputînd servi ln nici un caz la scoaterea apei. 

24 l\I. Petrescu-Dîmboviţa şi Silviu Sanie, op. cit., p. 256. 
2s Ibidem, p. 246. 
2s Chr. Pescheck, op. cil., p. 256 - 257, fig. 5 ;  p .

-
261 - 262, fig. 8. 

21 Ibidem, p. 256- 258. 
2s Asemenea obiceiuri se păstrează în popor pină în zilele noastre, ele reprezentînd vechile 

credin le cu privire la „spiritele bune" care sălăşluiesc în apă, în adîncurile tainice ale pămîntului. 
Fără îndoială că în afara funcţiei de puţ pentru apă de băut, acesta putea fi folosit şi ca loc de 
desfăşurare a unor ceremonii magico-votive, legate de diferite calamităţi naturale ca seceta etc., 
invocindu-sc bunăvoinţa zeităţilor legate de agricultură şi păstorit. 
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spre interior ca urmare a presiunii malurilor de pămînt ale gropii. Diferită. 
este doar rezolvarea tehnică a concepţiei de consolidare a construcţiei, 
căreia trebuie să i se asigure durabilitatea. Analizînd cele două sisteme 
însă putem afirma fără primejdia de a greşi că, de fapt, cel folosit la 
construcţia puţului de la Ghermăneşti-Banca reprezintă o îmbunătăţire 
firească a sistemului de consolidare faţă de construcţia puţului de la Cio
lăneştii din Deal. Fără îndoială experienţa dovedise între timp neajunsurile 
sistemului de consolidare de tip Ciolăneştii din Deal (rezistenţa scăzută şi 
manipularea anevoioasă a piloţilor la puţurile adînci), aşa încît cel conceput 
la construcţia puţului de la Ghermăneşti-Banca reprezintă o rezolvare 
superioară din toate punctele de vedere a aceluiaşi principiu de consolidare 
a căptuşelii din lemn a puţului.  

În încheiere se impune a se sublinia faptul că identitatea sistemului 
de construcţie a puţului de la Ghermăneşti-Banca datînd din secolul al 
IV-lea e.n. cu cel geto-dacic de la Ciolăneştii din Deal aduce dovezi inedite 
cu privire la caracterul etnic autohton al populaţiei creatoare a culturii 
Sîntana de Mures. 

Perpetuarea
' 

peste secole a unor forme ceramice tradiţionale lumii 
daco-getice, a tehnicilor de construcţie a puţurilor, ca şi a unor obiceiuri 
de ordin spiritual sînt o dovadă gră�to ne în acest sens. Dealtfel, existenţa 
însăşi a unei astfel de construcţii de utilitate colectivă şi folosinţă îndelun
gată este specifică prin excelenţă populaţiilor sedentare de agriculto� 
iar această populaţie nu putea fi alta decît cea băştinaşă. 

Astfel, puţul de la Ghermăneşti-Banca, împreună cu tot ceea ce s-a 
putut salva din depunerile din interiorul său, formează un nou gen de 
mărturie cu privire la continuitatea neîntreruptă a populaţiei autohtone 
pe teritoriul ţării noastre şi la contribuţia s l la progresul c ivilizaţiei umane. 
în acelaşi timp depunerile arheologice salvate ne oferă, din punct de vedere 
etnografic ,  mărturii elocvente cu privire la îndeletnic iri şi tehnici de lucru 
necunoscute pînă la această dată, pentru secolul al IY-lea e.n. ,  cum ar fi 
<·onfecţfonarea unor coşuri din scoarţă de arbore, a frînghiilor lucrate din 
fibre vegetale etc . ,  de către populaţia autohton:\ din zonă. 

UN PUITS DU IY" SIECLE DE N .E.  A GHER3IĂNEŞTI, 
COMMUNE DE BANCA, DEPARTEMENT DE VASLUI 

(RESU:\ll�) 

En 197-1, l 'auteur a localise et etudie un puits partiellement sauve 
de la destruction. 11 etait de forme a peu pres carree et profond de six 
metres par rapport au sol antique. Ses parohi interieures etaient doublees 
de planches de chene assemblees suivant un apareil special. Pour assurer 
ht durabilite de l'ensemble, la doublure boisee de l 'interieur avait un 
pendant a l'exterieur. Cette .J.oublure exterieure se composait de troncs 
d'arbres fendus ou seulement tranches, fixes entre Ies bouts des planches 
du cuvelage, per<;1ant a travers Ies parois qu'elles revetaient . De cette mani
ere, le cuvelage restait sur place, ne risquant point de s'ecrouler par suite 
de la pression qu'exer<;1ait sur lui les parois du puits .  
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Peu nombreux,  Ies depots archeologiques de l 'endroit se resument 
a deux vases en terre cuite restes intacts et a quelques fragments de poterie 
(rebords et fonds de vases), deux recipients faits en ecorce d'arbre et le 
fond de bois, etc .  

Les fouilles ont montre qu'il s'agit d'un puits d 'eau potable ; a en 
juger d'apres l'appareil de son revetement et d'apres Ies vestiges cera
miques qu'il a livres, il a dti etre amenage par la population autochtone de 
l'agglomeration contemporaine type Sîntana de Mureş, des environs. Ce 
puits avec le depot archeologique trouve au fond offre un temoignage d'un 
genre a part de la continuite des autochtones dans la region et de leur 
degre de civilisation. 

EXPL ICAT ION DES FIGL'RES 

Fig. 1. - Ghermăneşti-Banca. 1 Cuvelage ; 2 coupe a tra,·ers le talus de l'escarpement 
et a travers ce qu'il en reste du puits saisi i n situ : 3 coupe a travers le revetement en bois du 
puits, paroi septentrionale ; 4 paroi occidentale. 

Fig. 2.  - Ghermăneşti-Banca. 1 Restitution du double revetemcnt de bois du puils ; 
2 coupe horizontale du fond du puits. 

Fig. :l. - Ghermăneşti-Banca. 1 - 8 Planches r(cuper(es du cu\·elage de bois. 
Fig. 4. - Ghermăneşti-Banca. 1 - 1 1  Diverses pieces retirees du fond du puils. 
Fig. 5. - Ghermăneşti-Banca. Objets trouv(s au fond du puits : 1 -- � vases ; :l fond 

de bois d'un recipient aux parois en ccorce d'arbre ; 4 - 5  fragmen ts  de corde ; G - 7  resles frag
mentaires de parois en ( coree de tilleul des r(·cipients donl le fond Hait de bois. 
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